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Personnes en emploi selon la catégorie socioprofessionnelle 
(En % du total) 

 
Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes en emploi de 15 ans ou plus.  
 

Source : Insee, enquêtes Emploi (calculs Insee).  
 

A. Expliquez pourquoi les 

affirmations ci-dessous sont 

fausses : 

A.1. « En 10 ans le nombre 

d’agriculteurs a diminué ». 

A.2. « En 2007 comme en 2017 le 

nombre d’artisans commerçants 
et chefs d’entreprise a augmenté 
presque au même rythme ». 

 A.3. « Entre 2007 et 2017 le poids 

des cadres et professions 
intellectuelles supérieures s’est 
accru de 2 % environ ». 

*** 

B. Faire une phrase correcte et 

explicite  

B.1.  Concernant la situation des 

ouvriers en 2017 

B.2.  Concernant l’évolution du 

poids des employés sur la période 

B.3.  Expliquant l’évolution du 

poids des professions 
intermédiaires sachant que le 
total des personnes considérées a 
augmenté sur la période 
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Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes en 

emploi de 15 ans ou plus.  
 

Source : Insee, enquêtes Emploi (calculs Insee).  
 

A. Expliquez pourquoi les affirmations ci-dessous sont fausses : 

A.1. « En 10 ans le nombre d’agriculteurs a diminué ». 
L’outil statistique utilisé dans ce document est une proportion, il faut donc 
déjà se méfier d’une phrase d’interprétation qui donnerait une information 
de niveau : « le nombre ».  L’objet est ici l’emploi, il est rapporté à chaque 
fois au nombre total d’actifs, quelle que soit la catégorie 
socioprofessionnelle. On retrouve l’écriture des proportions : Objet / 
Ensemble. Ainsi, on ne trouve pas ici le nombre d’agriculteurs mais le poids 
relatif des agriculteurs en emploi parmi l’ensemble des actifs en emploi.  
A.2. « En 2007 comme en 2017 le nombre d’artisans commerçants et chefs 
d’entreprise a augmenté presque au même rythme ». 
En appliquant le même raisonnement que précédemment, il faut ici se 
méfier d’une phrase d’interprétation donnant une information de sens et de 
rythme correspondant plutôt à un taux de variation. L’outil utilisé ici 
permet de connaître l’évolution d’un poids relatif et non d’un nombre en 
termes de sens et de rythme.  
 A.3. « Entre 2007 et 2017 le poids des cadres et professions intellectuelles 
supérieures s’est accru de 2 % environ ». 
Cette phrase pose trois difficultés, qu’on retrouve souvent dans vos phrases 
d’interprétation :  

- Si vous rappelez souvent l’objet, vous oubliez très souvent 
l’ensemble : Le poids des cadres par rapport à quoi ?  

- De plus l’objet lui-même est à préciser, il s’agit des cadres en emploi 
et non de tous les cadres.  

- Enfin, un écart de poids relatifs exprimés en % doit s’exprimer en 
points (de pourcentage).  

 
Voici une proposition de phrase pour éviter ces trois erreurs : « Entre 2007 
et 2017, le poids relatif des cadres en emploi par rapport aux actifs en 
emploi s’est accru de 2 points environ. » 
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Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes en emploi de 15 

ans ou plus.  
 

Source : Insee, enquêtes Emploi (calculs Insee).  
 

 

B. Faire une phrase correcte et explicite 

B.1.  Concernant la situation des ouvriers en 2017 

En 2017, les ouvriers en emploi représentent environ 20% 
des actifs en emploi.  
 

B.2.  Concernant l’évolution du poids des employés sur la 

période 
Entre 2007 et 2017, le poids relatif des employés en emploi 
par rapport aux actifs en emploi a diminué de 2 points 
environ.  

 
B.3.  Expliquant l’évolution du poids des professions 

intermédiaires sachant que le total des personnes 
considérées a augmenté sur la période 
Sur la période, le poids relatif des professions 
intermédiaires en emploi parmi les actifs en emploi a 
augmenté d’environ 5 points.  
Si on a comme information supplémentaire par rapport au 
document que le nombre d’actifs en emploi, quelle que soit 
la catégorie considérée, a augmenté, alors on peut en 
déduire que le nombre de professions intermédiaires en 
emploi a augmenté plus rapidement que le nombre total 
d’actifs en emploi.  
 

 


